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y

Ly thuyét

1. Dién tich hinh thang cong

Wi Lfﬁ

{, l- Hinh phang giéi han béi dé thi ham s6, truc hoanh, x=a va

()

Ham so6 lién tuc trén doan [a; b] .

m Truong hop F0)>0 tren [a;b],

Khi d6 dién tich hinh thang cong gi6i han bdi do thi f (X) OX va hai

b
5= If(X)dX y
duwong thdng X =a, x =b. : . | .
p A
s Truimg hop F(x) =<0 trén [ab] - f(x) =0 f}k 7
S hinh thang cong @BP=S hinh thang cong @ BD. B n "
(A'BD g hinh déi xting cua hinh thang dd cho qua truf{ ho !
b f(=)
S:Saq_ah :Sm.gh = J(— f(x})dx A 3
£ Téng quat: ) y
Dién tich cta hinh phang giéi han béi d6 thi ham
y= f(z)
s6 () lién tuc, OX va hai duong thdng x=a, x=b %
duoc tinh: - W -
- a b X
S= _ﬂf[x]dx

r—‘_‘m
» Gia st ham s6 ~ =)

lién tuc trén [a; b] . Néu () khéng déi ddu trén
o)

thi:

A o Rl -l LY |
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Hinh phang giéi han béi doé thi ham s6, x=a va x=b
" Cho ham s6 ¥ =) va y=9(x) lién tuc trén doan [a;b} . Goi D 1a hinh
phéng gi6i han béi d6 thi hai ham s6 d6 va duong thdng x=a, X =b,

m Xét truong hop fO)zg()vxe|ab

Ox
X=a

Goi S 1a dién tich hinh thang cong giéi han béi x=b uy=F() o

" | '

A ef f\|1| : y = g(x) i

o

Ol a b x

£ Téng quat:
Dién tich cua hinh phéang giéi han béi d6 thi ham sé 0 4y 9

va va hai duong
b
S =ﬂf(x}- g(x)|dx

thdng X =a, x=Db duoc tinh:
2. Thé tich hinh khoi:
% Pinh nghia
““m  Goi B la phan vat thé giéi han béi hai mat phdng vudng géc véi truc
OX tai cac diém a va b S() 1a dién tich thiét dién cta vat thé bi cat

2. 1% 2 A 7 7 . . . R i Eb
boi mat phang vuong goc vai truc Ox tai diém X (a=<x<b)

0

Gia su S la ham so6 lién tuc trén doan [a; b}

b
V= J’S(x)dx
Thi A4 +hA +{Ah Adin AR A R Avvmin <vda A, a

3. Thé tich khoi tron xoay:

?7 Pinh nghia

©=-—m Thé tich khéi tron xoay dwoc sinh ra khi quay hinh V)

phang giéi han béi ¥ =r (X), OX | va hai duong thang

vV :p]‘f‘ (x)dx

X =a, X=D gquanh tryc OX:
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&Céc dang bai tap

1 Dang 1. Xay dung cong thuc tinh dién tich theo hinh vé

g \
i Pwong )
= Xdc dinh céng thitc dién tich hinh phdng:
» Buoc 1: Xéac dinh do6 thi cua cdc ham s6 duoc cho trén hinh vé.
» Buoc 2: Xac dinh céac vi tri twong giao gilta cac do thi.

S=[[f0- gbo]dx
» Buoc 3: Ap dung céng thtc tinh dién tich a
» Buoc 4: Pha tri tuyet d01 Lay cong thitc ham so cua do th1 nam trén tri
cong thirc ham sé cua do6 thi nam duéi
= Xdc dinh céng thitc thé tich khéi tron xoay:

» Buodc 1: Xéac dinh d6 thi cua cac ham so duoc cho trén hinh vé.
» Buoc 2: Xac dinh céc vi tri twong giao gitra cac do thi.
b
V =p [f (x)dx

» Buéc 3: Ap dung céng thtc tinh dién tich a

4vidu1.1.

Goi S 1a dién tich mién hinh phdng duoc t6 ddm trong hinh vé bén. Xay dung
cong thirc tinh S?

y
y=r(x)

/71 0| 1 ~—" x

s Loi giai
Thay rang d6 thi ham s6 ¥ ~ =) cat truc OX tai ba diém X =- Lx=x=

S= J‘lf(x]dx ﬂf(x) r,}]dx-rﬂ[} f(x)]dx J'f(x}dx J'f(x}dx
Do dé -1

4 Vidu1.2.

Cho do thi y=&) nhu hinh vé bén. Xac dinh cong
thitc dién tich mién dwoc gach soc & hinh bén.
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o Loi gidi
y=-X+3
(H):ly=x-2x-1
) X =-1;X =2
Ta co:
S=ll-x +3)-(x" - 2x- 1 2X +2x+4)dx
Ta co: "ﬂ( - ldx ) (do trén doan [-1;2] phan

dé thi Y= - 43 ndm trén dé thi ¥ = =X 2X- I).

4 Vidu1.3.

Cho ham s6 ¥ ~ =) lién tuc va cé doé thi nhw hinh bén. Goi D 3 4

1 hinh phang gi6i han béi d6 thi ham s6 da cho va truc OX. )

Quay hinh phdng D quanh truc OX ta duoc khéi tron xoay cé

thé tich V duoc xé4c dinh theo céng thitc gi? 0| IN_/3 X

 Loi gidi
Thé tich khéi tron xoay khi quay hinh phdng D quanh truc OX:

v =p [ F0] dx

Vi du 1.4.

Cho hinh phang (£1) giéi han béi dé thi ciia ham s6

f(x) v (x)

lién tuc trén 23] va duong thdng X =a

() 115

, X=b_ Céng thitc tinh dién tich cta hinh

0} cll ¢ N—" Cl’z\lb =

 Loi giai
Thay rang doé thi ham s6 y= f( ) cit ny;(x)
gq|: f(x)=f,(x),

G:c,| :ﬁ(x}ﬂfz(xi v
r:::;b] f(x)=f(x)

tai hai diém * 4 X =&,
Xét trong [
Xét trong [

Xét trong [

5=]1ﬁ(x)- £0fax = (£ GO~ £,GNdxr [(£,00- f (0N ](f,(x)- £, (:))dx
Vay  ° @ g g
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1 Dang 2. Dién tich hinh phang giéi han béi y=f(x), Ox va x=a,
x=b

.\ Ph \
= - uong /

y=f() :
Ox - 8= [f(x)dx
X =a:x =b ¢

I Dién tich hinh phdng gioi han: |
D€ phéd bo dau gié tri tuyét doi ta thuwong lam nhu sau:

Giai F(x)=0 X,X,,..X €(@gb)(a<x <x <..<x <b)

» Buoc 1: tim nghiém

S:]‘]f(x]dx+ ]f(x)|dx ot ]f(x]dx

» Buoc 2: Tinh “

k]'f(x )dx

X

)

J'f(x)dx

+ +..+

]‘f(x)dx

*n

TP Chi11 vi- Naandi cAch trén ta b thé8 dira van dA thi @8 ha dan aia tri tivat dAi

2
< 4 Vidu 2.1,

4 — 2
Dién tich S cta hinh phang giéi han béi d6 thi ham s6 Y =%, truc hoanh
OX, cac duong thang X =1, X=2 bang bao nhiéu?
o Loi giai

N
2 3"

: X
S:ﬂx3|dx=jx3dx Y 8. 1_7
Dién tich hinh phdngla | ! 33 3,
o

4 Vidu 2.2.

y=(x-2)-1

Dién tich hinh phéng giéi han béi d6 thi ham s6 , truc hoanh

va hai duona thana X =FX=2 ping
o Loi giai
5 x =1
(x-2)-1=0=

X =3

Xét phuong trinh .
2 . 2 2 -
5= ﬂ(x- 2) - I‘dx :ﬂf - 4x+3|dx :‘J(f - 4x +3)dx‘ :%
Taco: ! ! i .

-4 vi du 2.3.

Tinh dién tich S cta hinh phng qidi han béi ¥ =X - 2X V=0 x=-4 x=I
o Loi giai

. X
X-2x=0=
X

[
by =

Xét phuwong trinh hoanh dé giao diém:
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X —a0 0 2 ton
T + 0 - 0 i

o= o ok -2
Dién tich: -4 h \

p =38 .

Vi du 2.4.

— 3 _
Tinh dién tich S cta hinh phang giéi han bdi d6 thi ham sg Y =% L truc
hoanh truec tuna va diroma thana X=2
o Loi giai
Phuong trinh hoanh d6 giao diém X -1=0<= x =1

x 0 1 2
-1 - 0 T

- X

X
4

;
2

1
+

Vi du 2.5.

Thé tich khéi tron xoay do hinh phang giéi han béi cac duong Y =Vx , truc
OX v hai dhvome thina X=1. X=4 %hi emav emanh trie hoanh diroe Hinh héii
o Loi giadi
Thé tich khéi tron xoay gi6i han béi d6 thi ham s Y :‘/;, truc Ox, x=1 va
1% :pﬂﬁ)_dx :pj'xdx
X=4 duoc tinh béi céng thic I S
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1 Dang 3. Dién tich hinh phang giéi han béi y=f(x), y=g(x) va
x=a, X=b

- )
V=) :
y=9() - S=f(x)- glx)dx
X =a;x =b !

I Dién tich hinh phang giéi han:
D€ phé bd dau gia tri tuyét doi ta thuwong lam nhuw sau:

» Buwoc 1:

» Buwoc 2:

fx)=g(x)

Giai

Tinh “

+

tim nghiém

XI,X:,,.,,XHE(G;b) (ﬂ-:xl <X, €..<X, <h)

X,

S:]‘lf(x}— g(x]dx+ ]‘lf(x}— g(x]dx+.,,+ ]‘lf(x}— g(x]dx

X

+..+

1F60- g0+ [(760)- glns..+| [ G0- g(x))dx‘

£ Chu y: Ngoai céch trén, ta c6 thé duwa vao dé thi dé bé dau gia tri tuyét déi.

4 Vvidu3.1.

S R, —2 .
Tinh dién tich hinh phdng gi¢i han béi ham s6 ¥ =% P+, Y =X, duong
thina X=0 x=1.
o Loi giai

1 1
S= ﬂx" - 4X7 +4- x3|dx = ﬂx" - 5% +4|n:ix
Dién tich hinh phdng can tim la: o 0

-5 +4=0-1)(x - 4) 20 vxe [0;1]

Vi

"y . X 5 '
S=((x'- 5x° 4dx:[—-—4‘
I:J(x X +4) E X

Nén

“4vidu3.2.
y=x(-x) . y=x-x

Hinh nh3nm aidi han hai ~rde divdno cone ~A AiAn
o Loi giai
X =0
X(1- ) =X - xeo X +xX - 2x=0= |x=-2
X =1

Goi Sla dién tich hinh phdng giéi han béi cac duong cong ¥ =x(1-x) va

Y=x-X

S= I‘ﬂx +X - 2x|dx :iﬂx:‘ +X - 2x|dx+ I‘ﬂx +X - 3x|dx
Khi dé -2 b
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‘J(.“

Vi du 3.3.
Tinh dién tich ctia hinh phang giéi han béi cic duong:

. _ _ =sinx, y =x,Xx =
(q) y=€.y=x-1Lx=-1x=l © V= V=

o Loi gidi

=

(1) y=e,y=x"-1,x=-1,x :I;
(e >0
-(x¥-1)z0=e-(x-1)>0

xe[-11],

‘e" (x° -|]:e‘-x‘+|

- (»e - Ildx
Dién tich -1
| . . - i )
:J'(E“-X:+I)dx:[e"-x—+x :w
| 3 3e
P _
y=sinx,y=x,X ==, X=p y
©) 2 : y=2 /]
P |
Xe _;p i — i [ :
Xét 2 . sinx <l<x = sinx- x<0~ |ﬂnx- Jr‘| =X smx. , |
B p 2 | 2 o T ™
S = [[sinx- x|dx :J'(x— sin x)dx :[ éﬂ:usx [” :3%- | 2 }:m:c
B B — e
Dién tich 2 : )
"
4 Vi du 3.4.
Tinh dién tich ctia hinh phdng gi4i han béi cic duong:
_P . _
Y =008X, y =X+1,X =2, X =p

() y:e“,y:x-,x:ﬂ,x:l; ©)
o Loi gidi
(1) y=e",y=x,x=0,x=1,
{é‘ >1 {e’f >
Xét xe[0;1] | <1 hay X =1, gyl

1 1 I
S:‘ﬂE‘r- X:|dXZJ(E'r-X:)dX:[E‘F- X
iA as : : 3
Dién tich '

Yy =00sX, y =x+1,X :%,x =p

) =




E
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Xét e ‘ oosx <1< x+] = €05x- (x+1)<0 = |msx- (x+|)|:x+|- C0S X
F P (s V1B X
S:.ﬂmsx'(X+|dezﬂx+|-msx)dx:[£+x— snx|| =P *4P*8
P E ] Il 3
Dién tich :
..@
4 Vi du 3.5.

X-1

T-2x

(P):y =X ,

Tim 4@ dé dién tich S cta hinh phing giéi han béi duong
thana 9:V=X-1 5 x=a x=2a (@>1) p3nq In37

o Loi giai

B):y ::xr“ - 2x
Dién tich hinh phdng giéi han béi cac duong X-1
d:y=x-1 va X=a x=2a (@>1) 13

2a *_2 2a
S:jxx_lx-(x—I]‘dx:ﬂ——‘dxzflnh—lm ln—I =In3 =

1=
Do a@>1 nén a=2,

"duong théng

1=

| s b
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0 Dang 4. Thé tich vat thé tinh theo mat cat vuéng géc truc
hoanh

— \ Phuwong 3y
- -

/
m  Goi B 1a phan vat thé giéi han béi hai mat phdng vudng géc véi truc OX tai céc

S(x)

diém ava b

la dién tich thiét dién cua vat thé bi cat béi mat phang vudng
(a<x <b)

g6c véi truc OX tai diém X

S(x)

Gia su la ham s6 lién tuc trén doan [a,- b]

b
V= JIS‘(x]Idx
Thi AA i—]nrh\? +Hrh Atin rAF HnA’ R Avrn A~ AinTh. a

Vi du 4.1.

Tinh thé tich V' ctia phan vat thé gi6i han béi hai mat phidng X =1 va X =3,
biét rang khi cit vat thé bdi mat phdng tuy ¥ vuéng géc véi truc OX tai

6 X (1=X=3) thi dquoc thiét dién 1a mot hinh chit nhat cé

diém c6 hoanh d
o Loi giadi
L A s e 1ea SWX)=3xXC =3x0
Ta co6 dién tich thiét dién: () =3xx X .
. Nk
V = 3xdx :%:s{ | =00
Khi do !

4 Vi du 4.2.

Tinh thé tich V cta vat thé ndm gitta hai mét phdng X =0 va X =P, biét

rang thiét dién ctia vat thé bi cit béi mat phing vudng géc véi truc OX tai
o Loi giai

S(x) =(24/5inx) % =+/3 sinx

Ta c6 dién tich thiét dién:

Vv :]'S(x)dx :J]'ﬁsinxdx =- ﬁmsx’g :Ewﬁ
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A Vi du 4.3.
Cho phan vat thé (3) gi6i han béi hai mat phang cé phuong trinh X =0 va

X =2 C&t phan vat the( 3)
(0=x=<2)

b&i mat phang vudng géc véi truc OX tai diém

c6 hoanh do X , ta duoc thiét dién la mot tam gidc déu c6 do dai
R AV Lo VR I T V4 > PR A--'I»?(S)
o Loi giai
X (2- x)43
, T Caa
Ta c6 dién tich thiét dién: 4
*(2- x) (2.1
V.= ]X J“ J_J' (2- x)dx = J'x ("’—x)dx—i —X'-Zk"

Cho hinh phang (&) duoc gidi han béi duong cong Y =V =X (M 13 tham

s6 khac 0) va truc hoanh. Khi (H)quay xung quanh truc hoanh dwoc khoi

tron xoav c6 thé tich V. Cé bao nhiéu gia tri nquvén cia M @é V <1000p
o Loi giai
Phuong trinh hoanh d6 giao dié’m cua duong cong va truc hoanh la:

T =0e= X=4m

Thé tich vat thé tron xoay can tinh 13:
_4pnt |n1

m 3

Ta cd: V <1000p 3 ﬁ|rr1 {Tiﬂﬁ_m{m{ﬁ.

Ta c6é V7505 9,08 3 m=0

V =p J'(nr X )dx p‘ nrx- |

L e m o1y ME(- %= 8;- T 6;- 5;- 4= 3;-2;- 131, 2;3;4;5,6; 7;8;9)
Suy ra, céc gié tri ™ nguyén la -

Vay c6 18 gia tri nguyén ctia m.
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0 Dang 5. Thé tich khéi tron xoay

~ )

(y=f(x)
Ox:x =a:x =b

£ Xoay mién hinh phang giéi han: quanh truc OX.

b1, G SO0 x=aecal

v :p](f(x)):dx

Vi du 5.1.
Tinh thé tich khéi tron xoay sinh ra khi quay hinh phang giéi han béi céc
=2x-x°,y=0,x=0,x =2

duong sau xung quanh truc Ox . ¥
o Loi giadi

—pJ("fx X ) dx —

Thé tich khéi tron xoay 15 :

Thé tich clia khéi tron xoay tao thanh khi quay hinh phang gi¢i han béi d6

II

—.f X =—

thi ham s6 Y~ tanx truc hoanh va cdc duong thang X=0, 4
o Loi giai

o n

sinx ;
v nj’tanxcix Hfmsx =-nIn|cosx|*

quanh

Thé tich khéi tron xoay can tinh la
_1min2

-4 Vidu 5.3.
(H

Tinh thé tich khéi tron xoay tao thanh khi quay hinh phéng ) gi6i han badi
cac duong cong quay quanh truc hoanh
1) ¥ =2 +sinx Nv vy X=0 x=p . >V =x +3, y=0, x=0, x=2
o Loi giai

(ﬂyzm OXVél X:0 X:p ;
V= v ax=p Jtusmﬂdx p(2x- cosxf =2p(p +1)

Ta co:
@ V=X +3,y=0,x=0, x =2
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202

1% :p](x: +3f dx :p](x’ +6X° +9)dx :Tp

Ta co:

J Yvidus.a.
Khoi chdm cau cé ban kinh R va chiéu cao N (0<h=R) sinh ra khi quay

hinh phang giéi han béi cung tron cé phuong trinh y=vR - X , truc hoanh
va hai dudng thadng X =R- h, X =R xung quanh truc OX. Tinh thé tich cla
khoi chom cau nay.

y

jl’-'-'\,‘Rz— xz

o Loi gidi
Ta cé thé tich ctia khéi chéom cau la

P . E.R
V=p J‘(R3 - 3¢ )dx :p[ Rix- X
R-h \ 3

"IR-h

:p[ﬁzrh— Rh(ﬁ— h)- %‘ :p[ R - %‘
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0 Dang 6. Tu dé thi tinh dién tich hinh phang

- P

v=fl)
y=g(x)

5= (| (- g0ax

® Truong hop 1: [ dién tich hinh phdng can tim 1a

f()- g()=0 = x =c;c<| gD
[H:C] ;[Gb].

» Budc 1: Quan sat do thi thay
- g(x)

» Budc 2: Xét hiéu trén cac doan

|ac|: f(x)- g(x)>0
[c:;b] : f(x)- g(x)e.::}_

Gia s trén

5= [If(0- g6fax = (700 ghdxs flgho- G0N
» Buéc 3: Khido = a :

y=f(x) g
|Dx- o 5= [[f(0- o[
@ Truong hop 2: V=Y dién tich hinh phdng cAn tim1a ¢ .
YA
c
a 0 b
f(z)

, e A ne iy -0=0« x=c:ce|ab
» Budc 1: Quan sat do thi thay f(x) = [ l .

f(x)-0 trén cac doan [G:C] ’
f[r:l;:';‘] : f(x)- 050
[eb]: f(x)- 0<0

» Buéc 2: Xét hidu CLE

Gia str trén
b c b
o_ el alae — d el aYa. ., n £V A
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‘4 Vi du 6.1.

GoiSla dién tich hinh phing (H)giéi han bédi cic duong

y:f(x)

, truc hoanh va hai duwong thang X =1, x=2, Dat

v

[} 1 °
a= J‘f(x)dx b= Jf(x)dx ¢
1 8 , Khi d6 tinh S theo @D.

o Loi giai

s:_]J F(x)dx :ﬂ f(qm:ﬂ F(dx

Ta co:

Ta théy f(x)::ﬂvxe[ﬂ;zl ;f(x)ﬂﬂvxe[— I;D]

&

‘4 Vi du 6.2.

Cho cac ham s Y =X - 2X- 1 43 ¥="X"+3 4 46 thi nhw
hinh vé bén. Xac dinh cong thic va tinh dién tich mién
duwoc gach soc & hinh bén.

o Loi giai

~ = [f(daxs [f()dx=-a+b

(H)=|y:_i{-+3 X +3=X-2X- 1 x=
Ta cé: y=x-2x-1 gy X =2

5=_ﬂ(-x3 +3)- (x*- 2x- qu::ﬂ—zxz #2x+4)dx = [(-26¢ + 2+ 4)dx =9
Ta co: 1 A h '

Vi du 6.3.

( H) Yi

Cho hinh thang cong giéi han béi cac duwong Y =€ ’

y=0, x=0 x=In4 puong thang x=k(0<k<In4) chia (H)
S

thanh hai phan cé dién tich la S va S:nhw hinh vé bén.
Tim k d§ 5 =25, —

S1

S

 Loi giai
K _ Ins s
S=fedx=e[=¢-1 §=[edx=e|" =4-¢
Taco ¢ ' va ’
S =28 = &-1=2(4- &)= k=In3

Ta co

In4

) |



Chuong 04
NGUYEN HAM - TiCH PHAN



Chuong 04
NGUYEN HAM - TiCH PHAN

1 Dang 7. T dién tich hinh phang tinh gia tri ham

'L‘V \
b
b
J'f(x}dx =F(x)| =F(b)- F(a)
Ap dung dinh nghia tich phéan: « a :
Thi lic nay dé bai yéu cau so sanh F(b) ; F(a).
Yi f7
a \b (I
/ O N =
Bai toan:
Cho ham s6 ¥ =) lién tuc cé do6 thi nhw hinh. F() la nguyén ham cua f&)
trén [a,- C]
So sann F@FEF(x)x lac]
» Budc 1: So sanh F(a);F(b).

(b fG0> 0 JFOdx= [fGddx=F(b)- Fla)

Trén

[F(dx>0= FO)- Fa)>0 Fb)> Fa

Ma
» Budc 2: Tuong tw so sanh F(b);F(C). _ _
y=f(x) y=f(x)
Ox Ox
. R, .. |Ix=ax=b_. . x=bx=c

Vidu 7.1.

Cho ham s6 ¥ =) xac dinh, lién tuc va cé mot nguyén

F(X)trén [_2; 1] dong thoi () c6 do thi nhu

F(2)- F(-2) F(-2)- F(1)

ham la

hinh vé bén. Hoi cac so sau:

F(2)- F(1)  F(2)- F(0)

~rA han nhidn A dirtomea?

o Loi giai
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Sy = [FOIAx =F()- F(-2)>0

Soma :}‘ f()dx =F(1)- F(2)>0

[f0ddx= [- F()ax ¢ N »
= F()- F0) =F()- F2) = F(0)=F(2) s N

Socm > Sopn © I_l‘f(X)dx - :J“ f(X)dX
Mat khéac ta co 2 .
e F(1)- F(-2)>F()- F(2) = F(-2)<F(2)= F(2)- F(-2)>0
Vay F)- F(-2) la s6 duong.

¢ 4vidu7.2.

() Yl /(@)

Cho ham sé c6 dao ham trén i , d6 thi ham sé

y=r) nhu trong hinh vé bén. Hay so sédnh céc s6

f(a); f(b); f(c) o[ [ N_Jc &

o Loi giadi

x | —o0 a b c +o0

J,-" — 0 + 0 — 0 +

+o0 +-c0

()
¥ S S /’f o)

f(b)> f(c}, fla)< f(b)

Dua vao bang bién thién ta thay
C

[ Ol fr(0lax

Mat khéac - b

= f(x)|2>— f(ﬂEﬁ f(b)- fl@)s>- f(e)+ f(b)= fla)<f(c)
Vay fl@<f(d)<f(b)

nén loai phwong an B,
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4
“ 4 Vidu 7.3.
— A y
Cho ham s6 7 =) c6 do thi trén doan [ 4’4] nhu hinh
F(x) Jil€9)

la m6t nguyén ham ctia ham s6 , tinh

S=F(4)- F(-4)

ve. Goi

. 7/ . 2
aia tri cna

| o Loi gidi |
S=F(4)- F(-4)= [f()dx = [f()dx+ [f(x)dx+ [f(x)dx

-

22 =2 J'f(x)dx :3.4+1—p,23 =8+2p ]‘f(x}dx =22 =4

.2

7 7
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Luyén tap

A. Céau hoi - Tra 1oi trac nghiém

» Cau 1. Cho ham so () lién tuc trén i - Goi S 1a dién tich hinh phdng giéi han béi
y=F0d.y=0,x =2, x=3

%

O 3 =

cac duong

(nhw hinh vé). Ménh dé nao duéi day
dung?

S=- [f()dx- [F()dx 5= [f()dx- [F()dx.

A B
S=- | f(x)dx+]‘f(x)dx, S= [f(x)dx+ 'If(x)dx
C. -2 I D. -2 I
» Cau2. Cho ham sé ¥ =) lién tuc trén doan [a; b} . Goi D 13 dién tich hinh phang
(C):y=f(x)

gi6i han bédi do thi
hinh vé dudi day).

, truc hoanh, hai duong thadng X =4, X=b (nhu

Y

Gia s b 1a dién tich hinh phdng D. Chon céng thitrc ding trong cic phwong

an A, B, C, D cho duwéi day?

5, =[x+ [f()dx §, = [/00dx+ [f00ax
Ao @ : B. a .



» Cau 3.

» Cau 4.

» Cau 5.
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S, = [F0Jdx- [f(0ax

5, = [f(x- [F()ax

C. D

y=F(x)

Dién tich ctia hinh phdng duwoc giéi han béi d6 thi ham sé
(a<b)

, truc

hoanh va hai duong thdng X=a, X=b
day ?

tinh theo c6ng thirc nao dudi

Y /
a / b

/c 9} =

5= [f(x)dx.

ol

5= [f()dx+ [F(x)ax.
A. @ € B.

5=- [f(ddx+ [f()dx.

5= }f(x)dx‘.
D. a

y:f(x)

Goi S 1a dién tich hinh phéng giéi han béi cac duong

1 2
a= j'f(x)dx b= Jf(x)dx
hai duong thang X=-3, X=2 pat = , .

7 %
—3 0] 1

, truc hoanh va

Ménh dé nao sau day la dung.
A. S=a+h. B. S=a- b. C. S=-a-bh. D. S=b-a

y:f(x)

lién tuc trén doan [a; b] c6 do thi nhw hinh bén va

(H)

Cho ham so
ce [ a b]

_v:f(x)

. Goi S 1a dién tich cta hinh phing giéi han béi d6 thi ham sé

va cdc duong thang y=0' x=a, x=b Ménh dé nao sau day sai?
Yk

\

S:Jf(x)dx{l‘f(x)dx ) S::[f(x)dx- j’f(x)dx

>



///////

—
huonc
s:] Flx)x 5= Jfaxs J'f(x)dx

c. . D.
y=3x

» Cau 6. Dién tich hinh phdng duoc giéi han béi dé thi ham s6 , truc hoanh va

hai duong thang X =1, x=8 I3

il il 45 i)
A. 2. B. 4. c. 7. D. 8.
) S Ny v am e y=(x-2)-1 X .
» Cau 7. Dien tich hinh phang gi6i han boi do thi ham so , truc hoanh va
hai duomg thing X =X =2 bang
1 2 3 7
A. 3. B. 3. C. 2, D. 3.
» Cau 8. Tinh dién tich S hinh phang giéi han béi cac duong ¥ = =X +LX=-LX=2 oy
truc hoanh.
513
A. S=16, B. S=6, c. 6. D. S=13,

» Cau 9. Goi S 1a dién tich ctia hinh phang gi6i han béi cac duong Y =2 , Y =1, x=0,
X =2 Ménh dé nao dudi day sai”?

S= _ﬂ"r‘-||dx Szﬂl-z‘ S:_[(I—E‘)dx S:](E‘—I)dx
A. . B. . C. . D, @ .
— 2 a2
» Cau 10. Hinh phdng giéi han béi céc duong Y =4HIX- Xy =X , X=-1,Xx=2 ¢4 dién
tich la
A. 9 dvdt. B. 12 dvdt. C. 15 gvdt. D. 6 dvdt.

= 2 + N \ 7
y=x 1, truc hoanh va cac

» Cau 11.Cho hinh phdng D giéi han béi duong cong
dudong thdng X =0,X=3 Khéi tron xoay tao thanh khi quay D quanh truc
hoanh c6é thé tich V béng

y 345
A. V=12p, B. 5, c. V=32p, D. V=%,

» Cau 12.Dién tich hinh phang gi6i han béi dé thi ham s6 Y =X truc tung, truc

hoanh va dudong thang X =P bang

Al B. 3. C.2. D. 4.
—a2
» Cau 13.Dién tich S cla hinh phing gi6i han béi d6 thi ham s6 Y =X, truc hoanh OX,
cac duong thadng X =1, Xx=2 13

s=" S=
A. S=8 B. 3. C.

y=rx)

D. S=7.

ﬂ([])-:[]{ ( I)

» Cau 14.Cho ham sé lién tuc trén i va thda man . Goi S1a

dién tich hinh phang giéi han bédi cac duong Y _f(X), V=0 x=-1y3y x=1_xét
cac ménh dé sau

5= [f0dax+ [f0xjdx 5= [|f (fdx
(€5 B 0 . 2) -
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S= J‘f(x]dx S:‘ ‘[f(x}dx‘
3) L 4) ! .
S6 ménh dé dung la
A. 3. B. L. C. 4. D. 2.

» Cau 15.Khéi chdm cau c6 ban kinh R=3 va chiéu cao "=! sinh ra khi quay hinh

phdng gi6i han béi cung tron cé phuong trinh Y~ N9 - X truc hoanh va hai
dudong thdng X=2, X=3 xung quanh truc OX. Tinh thé tich khéi chém cau
nay.

8P 10p

A. 3. B. 2p. Cc. 3 . D. P.

; P
AOB=—
» Cau 16.Cho tam giac vuéng OAB ¢6 canh OA =a@ ndm trén tuc OX va 3.

y B

O_—1 l €&
Z‘

Goi b 13 khéi tron xoay sinh ra khi quay mién tam gidc OAB xung quanh truc

Ox
pa pa
A. 3pa’. B. Pa . c. 3. D. 9.
» Cau 17.Goi S , 5, lan luwot la dién tich hinh vudng canh bang 1 va dién tich hinh

phéng gi6i han béi cac dwong Y =X *1, ¥=0 x=-1 x=2 Khing dinh nao
sau day dung?

A. 5 =5 B. 5>5, c. 35 =5, D. %9 =5,
» Cau 18.Goi (£) 13 hinh phéng gi6i han béi cac duong Y =X *X° 2 | YEIXHA x=l gy
a a
(

x=4_ Cho dién tich hinh phing 2 bang b (dvdt), véi SP<¥ va b 1a phan
s6 t6i gidn. Gia triT =a+b bang:
A. T =67 B. T =25 c. T=76 D. T =23
» Cau 19.Cho tam gidc vudng OAB cé canh OA =a nim trén tuc OX va
ADB:a‘ O<a £E|
\ 41, Goi b 13 khéi tron xoay sinh ra khi quay mién tam giac

OAB xung quanh truc OX. Tinh thé tich V cta b theo ava a.
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» Cau 20.

» Cau 21.

» Cau 22.
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ptan® a.a 3ptan® a.a’ psin’a.a 2pcos’a.a
A. 3 . B. 2 . C. 3 . D. 3
Cho mét m6 hinh 3D mé phéong mot duomg ham nhw hinh vé bén.

Chiéu dai ctia dwong hAm mo6 hinh 1a 3¢M | mit phang vudéng géc véi mat day
cua duong ham tao duoc thiét dién la mét hinh parabol, thiét dién cé do dai
canh ddy gap doéi chiéu cao. Tinh thé tich khéng gian bén trong duwong hdm mo

2

9 X 2 = 9 N 2 N Ve y :3- =X
hinh, biét chiéu cao cua moi thiét dién parabol cho bdi cong thic 5 (don
vila €M), véi X la khoang céach tinh tir 16i vao 1én hon cua dwong ham mo hinh.
Két qua lam tron dén hang don vi.
A. 29, B. 30, C. 28, D. 31,
Céc nha kinh té st dung duong cong Lorenz dé minh hoa sw phén phéi thu
nhép trong mot quéc gia. Goi X la dai dién cho phan tram so gia dinh trong
mét qudc gia va Y 1a phan tram téng thu nhap, mé hinh Y =* sé& dai dién cho
mot quoc gia ma cac gia dinh c6 thu nhap nhw nhau. Puong cong Lorenz

y=r (X), biéu thi sy phan phoi thu nhap thuc té. Dién tich gitta hai mé hinh
nay, véi 0 =Xx=100 bhigu thi “sw bat binh ddng vé thu nhap” ctia mot qudc gia.
Nam 2009 | gwong cong Lorenz ctia Hoa Ky cé thé dwoc mo hinh héa béi ham
sO

y =(0,00061x° +0,0224x+1,666) ,0 <x <100

Trong d6 X dwoc tinh tir cac gia dinh nghéo nhat dén giau cé nhat. Sy bat
binh dang vé thu nhap ctia Hoa Ki vao ndm 2009 ¢4 gia tri gan nhat véi giad
tri nao dudi day?

A, 7922,9 B. 2922,9 C. 2085,5 p. 2077,1

Cho mét céi coc thay tinh hinh tru ban kinh ddy 1a ¢ cm, chiéu cao la 10cm
dang dung mot lwong nudc. Tinh thé tich lwong nudc trong coc, biét khi
nghiéng céc nudc vira lic khi nwéc cham miéng coc thi & ddy muc nudc trung
voi duong kinh day?
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A. 240 cm’ B. 250 cm’ C. 245 am’ D. 249 cm’
B. Céu hoi - Tra loi Pung/sai
» Cau 23.Cho ham so f(x) lién tuc trén [a,- d] va c6 do6 thi nhw hinh vé. Biét do thi f(x)

cat truc hoanh tai 4 diém q b,c,d’ dong thoi tao véi truc hoanh va 2 duong

(H)

X =a,x=d

thang thanh mét hinh phang gom 3 phan c6 dién tich 1an luot

5.,5,,5; nhuw hinh ve.

a O c d _
b Z, T
Sy

Xét tinh dung, sai cua 4 ménh dé sau:

la

Ménh de Dgn Sai
(a _f
y | S= Jf(x)dx
bl "
)| S = J] fO)dx

()C 5 = E[f(x)dx

@15, = [foax- [f6dx+ [f(xax

flx)=-x+4 v g(x)=x-1

» Cau 24.Cho hai ham sé . Xét tinh dang, sai cua cac ménh

dé sau:
Ménh dé D;“ Sai
@ Dién tich hinh phéng (H,) tao béi f).0x va hai duong
: 46
) Ei = f(){ld}( =
Ca oy H,)
thdng X~ X7 13 'ﬂ 3
b Dién tich hinh phéng (#,) tao boi F).0x va hai duong
) S, = [FO)dx _32
_ — L)
thing X=2X=215 © 'r 3
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(c Dién tich hinh phéng (#,) tao béi 7 (x),0x va hai duong
)  Neixed Si) :_J’g(x}dx+ Ig(x}dx =6

thang la : '
« Dién tich hinh phdng (#,) tao béi 7 (x),0x va hai duong

1 3
) Sey = [90ddx+ [g(ddx =10
_ _ H,)

thang X=-3,X=3 1y -3 ! :

» Cau 25.Cho ham s6 ¥ =) lién tuc trén [ 3;3] c6 do6 thi nhw hinh vé, Biét rang )
tao v6i truc hoanh va 2 duomg thang X =~ >X=3 mat hinh phang (&) goém 2
phéan c6 dién tich lan luot la 5.5,

YA
2
N
i N2 3
-3 1 O] 1 T
Y G '
Xét tinh ding, sai cia 4 ménh dé sau:
N - Pun .
Menh de g Sai

()a Sy = ]‘f(x)dx

()b S, :‘ J( 2x +4}dx‘ =1

-

()C S :::!’(x+3)dx+_lvl|‘2dx+r|'(— 2x +4)dx

NIEFECE - 2xe4)x

» Cau 26.Cho khdi chép déu c6 ddy 1a hinh vudéng canh L va chiéu cao 1a N. Chon truc

OX sao cho goc O trung véi dinh cta khéi chép va truc di qua tAm cla ddy.
(nhw hinh duoi).
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[

Ménh deé

Sai

D4y cta khoi chép ndm trén mat phdng song song véi OX.

M6i mat phdng vudng géc véi truc OX tai diém c6 hoanh do

x (0 =x<h)

bang , cat khoi chop theo mat cat la hinh vuéng

canh 4.

(c
)

Csk)=Ltx
Dién tich méat cét 1a h

d
)

Thé tich ctia khéi chép la 3

» Cau 27.Cho d6 thi ham s6 Y =° va hinh duoc t6 mau nhw dudi.

K]y

Ménh deé

Sai

Hinh phdng duoc t6 mau giéi han béi 3 duwong

Dién tich hinh phdng duoc tinh béi cong thirc -1

S =e- !

Dién tich hinh phang e

Thé tich khéi tron xoay khi quay hinh phang d6 quanh truc

vlple- L]
Ox 13 21 e

» Cau 28.Cho d6 thi ham s6 Y =X ~3X*2 3 V=X-14 SiS. 13 phan dién tich phan
duoc t6 nhu trong hinh duwéi.
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Ménh dé Sai

Dién tich hinh phing gi6i han béi dé thi ham s¢ Y =X = 3X*2

) ) 'J(-xf+4x- 1)dx
va Y= 1y

4
§=3
3

(c|S =S

Dién tich hinh phang gi6i han béi d6 thi ham s6 ¥ =X = 3X*2

) .J(—xz +4x- 3)dx =1
L Y=X-1x=0, x=3 13 4
(H)

» Cau 29.Goi 1a hinh phing gi6i han béi cac duong Y
X=p

=-sinx y=l X —al0 =a=p)

7’

Ménh dé bun | o ;

( g
a \
(£) bang 0.

) | Néu d=P thi dién tich cua
(H)

(b

) | Néu a=0 thi dién tich cla bang P+2.

3
€| o (), S=pasl B
) | Néu dién tich cta hinh la 2 thi @ la s6 nguyén

chia hét cho 9.

o
J'sinxdx =S'- p-a

) 12 St

y=x++/x va y=x+x1.

Néu dién tich cua hinh

Oxy , cho ham so

Ménh dé Sai

» Cau 30.Trong méat phang

(a | Hoanh d6 giao diém ctia d6 thi hai ham sé trén 1a X =0 hoac
) | x=-1

(b | Dién tich hinh phang giéi han béi d6 thi hai ham sé trén va

)
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S:](J:ﬁ_c— x:)dx

X=0, X=1 duoc tinh theo céng thirc

Dién tich hinh phang gi6i han béi d6 thi hai ham sé trén va
x=0, x=1 duoc tinh theo coéng thirc

S:J(x+x3)dx— Ij(x +J§)dx

d
)

» Cau 31.Cho hinh phang

Dién tich hinh phang gi¢i han béi d6 thi hai ham s6 trén va
1

X=0, x=I pgng 3 dvdt

(H

tinh ding sai cia cdc ménh dé sau:

gi6i han béi cac duong ¥ =X *3, V=0 x=0 x=2 x¢t

Ménh dé D;“ Sai

5 (), S e

Cong thtrc tinh dién tich hinh phang la: 0 )
(b 26
) N ’ \ 2 (H) > ?

Dién tich hinh phang bang 2 .

Cong thitc tinh thé tich khoi tron xoay sinh ra khi quay hinh
(c 2. 2
) (H) V= J(X_ +3) dx

phang xung quanh truc OX 1a: q .
« Thé tich khéi tron xoay sinh ra khi quay hinh phang (H)
) 202

xung quanh truc OX bang 5

» Cau 32.Khéi chdm cau c6 ban kinh R=5 va chiéu cao "=! sinh ra khi quay hinh

phang giéi han béi cung tron cé phuong trinh y

=J25- X

dudong thdng X =4, X=5 xung quanh truc OX.

Ménh dée

Pun
g

, truc hoanh va hai

Sai

Khoang cach tir tam cua khoi cau dén khoi chém cau bang
3

Thé tich ctia khéi chém cau duoc tinh theo cong thic

1% :pFJ(ES— X )dx

v 4P

Thé tich ctia khéi chdm cau =~ 3 .

Goi V- 1a thé tich ctia nira khoi cau cé béan kinh bang 5. Ti
Vi_ T
125

s6 thé tich V2
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» Cau 33.Cho tam giac vuéng OAB ¢é canh OA =@ nim trén tuc OX va

ADB:a‘ 0<a -f.g‘
- =, Goi b 13 khéi tron xoay sinh ra khi quay mién tam giac

OAB xung quanh truc OX,

Y B

l €T

(0)

/

\

Ménh dé g Sai
(a a :B g
) |Khi 4 thithétich V ciakhsi P 1a 3 (dvtt).
) 5P pa
) |Khi 6 thithétich V ciakhsi P 1a 9 (dvtt).
(c ﬂ cosa < 1
) | Khithétich V ciakhsi P 1a 3  thigia tri
« pa
) | Khi tBna =cota thi thé tich V ctia khéi P 1a 3 .

» Cau 34.Céc nha kinh té st dung duong cong Lorenz dé minh hoa su phan phéi thu

nhéap trong mét quoc gia. Goi X la dai dién cho phan tram so gia dinh trong
mét qudc gia va Y 1a phan tram téng thu nhap, mé hinh ¥ = s& dai dién cho

mot quoc gia ma cac gia dinh cé thu nhdp nhw nhau. Duong cong Lorenz

y:f(x)

, biéu thi sy phan phoi thu nhéap thuc té. Dién tich gitra hai mé hinh

nay, véi 0 =X=100 bigu thi “sw bat binh ddng vé thu nhap” ciia mdt quéc gia.
Nam 2005, duong cong Lorenz ctia Hoa Ky ¢6 thé dugc mé hinh héa béi ham

sO

y=(0,00061%* +0,0218x+1,723) ,0 =x <100

Trong dé X duoc tinh tir cac gia dinh nghéo nhat dén giau c6 nhat (Theo
R.Larson, Brief Calculus: An Applied Approach, 8™ edition, Cengage
Learning, 2009)

Xét tinh dung/sai ctia cac khdng dinh sau:

Ménh dé

Pun
g

Sai

Tinh theo thi tw tr cdc gia dinh nghéo nhat dén giau nhat,
téng thu nhap thuc té cia 60% céc gia dinh dau tién chiém

chua dén 30% so véi tdng thu nhap cla toan bd cac gia
dinh.

Néu sap xép céc gia dinh theo thit ty tr nghéo nhat dén
gidu nhat, réi chia thanh 10 nhém béng nhau tir | dén 10,
téng thu nhap cla céc gia dinh trong nhém 3 chiém khoang
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8,56% t@ng thu nhép clia toan bé cac gia dinh.

Suw bat binh dang vé thu nhap ctia Hoa Ki nam 2005 duoc
(c | x&c dinh bdi cong thic:

) 'I

x- (0,00061x° +r:+,03|5x+|,?33):l dx

(d | Sw bat binh dang vé thu nhip ctia Hoa Ky nam 2005 da vuot
) | qua 2000
C. Cau hoi - Tra 1oi ngan

y:f(x).

» Cau 35.D0 thi trong hinh dudi day la cia ham so

(7

=Y

—2{ O 1

[/£0Hx =3; [fO0x =1
Biét
hinh.

. Tinh dién tich ph&n hinh phang t6 dam trong

« Pién dap so:

» Cau 36.Tinh dién tich S ctia hinh phdng gi6i han béi cac dwomg ¥ =X *2X*!

hoanh, X =1 va x=2,

, truc

. Pién dap so:
» Cau 37.Thé tich khéi tron xoay sinh ra khi quay hinh phéng giéi han béi cac duong:
y:3x+f y=0;x=0;x=3

quanh truc OX bang bao nhiéu (lam tron dén hang
don vi)?

. Pién dap so:

h 3

» Cau 38.Khoi chdm cau c6 ban kinh R=3 va chiéu cao 2 sinh ra khi quay hinh
phang gi6i han béi cung tron cé phuong trinh ¥ =V~ X' | truc hoanh va hai
3

X ==
dudong thdng 2, X=3 xung quanh truc OX. Tinh thé tich khéi chém cau
nay (lam tron két qua dén hang phan chuc).

. Pién dap so:

» Cau 39.Tinh dién tich ctia hinh phang gi6i han béi cac duong: Y =>~ X, ¥=3X'

x=-v2, x=v2 k6t qud lam tron dén chir s6 thap phén thit 2)

« Pién dap so:
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» Cau 40.Tinh dién tich ctia hinh phdng giéi han béi cadc duong: , , ,
X =2 (két qud lam tron dén chir s6 thdp phan thir 2)

« Pién dap so:

(H)

» Cau 41.Goi 1a phan hinh phdng duoc gi¢i han béi d6 thi clia cdc ham sé

H)

y=3X"

Y=4-X ya truc hoanh. Dién tich ciia la bang bao nhiéu?

s Pién dap so:

» Cau 42.Cho () 1a hinh phang duoc té6 dam trong hinh vé va duoc giéi han béi céc
10 -x khix =1
y=—x-x V= -2 khi x>1 (H)
duong cé phuong trinh 3 , [X= < . Dién tich cua bang

bao nhiéu.

« Pién dap so:

?LDB:&| D<a {g‘
» Cau 43.Cho tam giac vuéng OAB ¢6 canh OA nam trén truc OX va \ <)
va B(a:D) véi 4, D13 céc s6 thuc thoa a+b =l Goi b 13 khéi tron xoay sinh
ra khi quay mién tam gidc OAB xung quanh truc OX.
Y
B

O I Z
Z

Tinh gié tri 1AN@ khi thé tich clia khéi P dat gia tri 16n nhat. Lam tron két
qud dén chir s6 thap phan thi 2.

« Pién dap so:

» Cau 44.Trong chuong trinh néng thén mai, tai mot xa Y c6 xdy mot cay cau bang bé
tong nhw hinh vé. Tinh thé tich khéi bé tong dé€ dé du cay cau. (Puong cong
trong hinh vé la cac duong Parabol)

-
- N
i Le="" 4" Im, 5
ar ¥ %
ey , ' 5
.-
e e b
- - -—’ - g
=

s Pién dap so:
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» Cau 45.Cho hinh phdng (D) duoc gi6i han béi cac duong Y =X *2X+2 Y =0- Xy =2

va (D) nam ngoai Parabol Y=X+IX+2 ghicho (D) quay quanh truc OX, ta
v=2L
nhéan duoc vat thé tron xoay cé thé tich b | trong d6 &P 1a c4c s6 nguyén

duong . Gi4 tri bidu thitc P =a- 26’ bing bao nhiéu.

« Pién dap so:
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